

ской области и сказалъ Пафнутію, чтобы онъ недѣлалъ никакихъ рукоположеній въ станицѣ Алханъ-Юртовской подъ опасеніемъ быть взятымъ и представленнымъ къ начальнику области. Пафнутію далъ твердое слово начальнику округа въ томъ, что не будетъ никакихъ рукоположеній и общалелъ вскорѣ уѣхать. Послѣ того уѣхалъ и начальникъ округа, строго приказавъ станичному атаману слѣдить за дѣйствіями старообрядцевъ и за отъѣздомъ Пафнутія. Такъ какъ Пафнутію и безъ того не хотѣлось посвящать Сераціона, какъ крайняго фанатика, то онъ очень былъ доволенъ тѣмъ, что рѣшительное приказаніе начальства освобождаетъ его отъ подозрѣнія старообрядцевъ въ несочувствіи ихъ предпріятію. На другой день онъ распрощался съ Алханъ-Юртовцами и съ пріѣзжими гостями и сталъ собираться къ отъѣзду. Множество старообрядцевъ собрались проводить его; благословивъ ихъ, онъ отправился. Послѣ его отъѣзда старообрядцы составили хорошую закуску изъ приготовленныхъ продуктовъ и вина, попивая которое они разочарованно поговаривали о томъ, что не удалось совершить имъ задуманнаго предпріятія, разстройство котораго они относили къ кознямъ діавола, внушившаго начальству мысль препятствовать ихъ намѣренію. Особенно же огорченъ былъ Сераціонъ, который вскорѣ уѣхалъ изъ Терскихъ предѣловъ.

Такимъ образомъ, благодаря бдительности начальства и медленности Пафнутія, нарочито оттягивавшаго дѣло, рушился планъ учрежденія въ Терской области епископской старообрядческой каедрѣ.

Діаконъ Трифонъ *Василишинъ*.

II.

КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ.

Поученіе 7—е.

Слава Богу, братіе! Изъ прежнихъ бесѣдъ нашихъ вы узнали, какъ должно правильно молиться Господу Богу и

Его святимъ. А теперь нужно узнать вотъ что: сколько мы ни молились-бы Богу и святимъ, какъ-бы усердно ни клали поклонъ предъ святыми иконами и другими священными предметами, молитвы наши и поклоненіе наше будутъ не угодны Богу, если мы не будемъ имѣть правильной и разумной вѣры въ Бога. *Безъ вѣры не возможно угодити Богу*, сказано въ Писаніи. Спаситель, посылая апостоловъ на всемірную проповѣдь, сказалъ имъ: „идите повсему міру и проповѣдуйте Евангеліе всей твари. Кто будетъ вѣровать и крестится, спасенъ будетъ; а кто не будетъ вѣровать, осужденъ будетъ.“ Значитъ, братіе, чтобы спастись намъ, мы должны вѣрить всему тому, что проповѣдывали Апостолы; а чтобы вѣровать, понятно, нужно и узнать апостольское ученіе, апостольскую вѣру. Вѣра безъ знанія самыхъ предметовъ вѣры есть слѣпая вѣра, и такая вѣра не всегда ведетъ къ Богу. Всякому извѣстно, что, если кто плохо видитъ глазами, тотъ часто блуждаетъ; такъ и малопонимающій, или слѣпой въ вѣрѣ можетъ легко заблуждаться и вступитъ въ неправый путь. Кто хорошо незнаетъ Божьяго закона, тотъ можетъ дѣлать не угодное Богу и этимъ погубить свою душу.

Братіе! Отчего въ расколъ, въ хлысты и въ другія секты отпадаютъ изъ православія больше одни только простые и мало книжные люди? Конечно, отъ того, что простой чело-вѣкъ ясно не понимаетъ православной вѣры, и его легко увлечь и сбить съ толку. Оттого, что вы плохо понимаете вѣру, не знаете хорошо Божьяго закона, есть между вами, православными, много такихъ, которые только имя носятъ христіанина, а живутъ, какъ язычники: не ходятъ въ церковь, лишаютъ себя святыхъ таинъ, пьянствуютъ, распутничаютъ, не чтятъ святыхъ праздниковъ. Оттого, что вы не изучаете православной вѣры, есть между вами, православными, много такихъ, которые держатся еще языческихъ суевѣрій и предрасудковъ. Напримѣръ, я увѣренъ въ томъ, что почти всѣ вы вѣрите въ разные заговоры, нашептыванія, въ колдовство,—вѣрите въ домовыхъ, лѣшихъ и т. п. А отъ всѣхъ подобныхъ суевѣрій, предрасудковъ и ложныхъ вѣрованій, вы отказались-бы, если-бъ только со вниманіемъ изучали православную вѣру. Заговоры, нашептыванія и колдовство,—

это, братіе, одинъ обманъ, а потому—грѣхъ предъ Богомъ. Грѣшатъ тѣ, кто обращается къ заговорщицамъ; но еще большій грѣхъ принимаютъ на душу, кто самъ заговариваетъ, нашептываетъ и т. п. Ваши знахари и знахарки вводятъ въ соблазнъ и грѣхъ васъ, простосердечныхъ. А слышали, что сказалъ Спаситель: горе человѣку, которымъ соблазнъ приходитъ!

Братіе! Вы вѣрите многому такому, чему не должно вѣрить; а между тѣмъ того, чему вы должны вѣровать, хорошо не знаете и не изучаете. Вы не знаете хорошо православной вѣры нашей. Отъ этого, какъ я говорилъ уже, многіе православные бываютъ не тверды и не стойки въ вѣрѣ; при соблазнахъ и нападкахъ на вѣру со стороны людей не благонамѣренныхъ, будучи не въ силахъ отстоять ее, отпадаютъ отъ св. церкви, уходятъ въ ересь и тамъ губятъ свои души. Оттого, что вы мало изучаете вѣру православную, вы держитесь многихъ языческихъ суевѣрій и предрасудковъ, на примѣръ, вѣрите въ заговоры, колдовство, разную порчу, въ домовыхъ и т. п.

Христіане! Бросьте всю эту ложную языческую вѣру, оскорбительную для нашего Бога! Старайтесь пребывать христіанами не по имени только, но и въ умѣ вашемъ, и сердцахъ вашихъ и въ дѣлахъ вашихъ. Взамѣнъ тщетныхъ, ложныхъ вѣрованій, научайтесь истинной православной вѣрѣ. „Блаженъ мужъ.“ сказано въ Писаніи, „который о законѣ Божіемъ размышляетъ день и ночь.“

Кто Богъ, каковы Его свойства, какъ Богъ сотворилъ міръ, какъ Онъ управляетъ и управляетъ міромъ, какъ Господь совершилъ наше спасеніе, чѣмъ мы спасаемся и что насъ ожидаетъ въ будущемъ вѣкѣ,—вотъ вопросы, о которыхъ намъ слѣдуетъ размышлять, братіе, день и ночь, и за работой и во время отдыха. Отвѣтить вамъ на эти вопросы вполне вѣрно можетъ одна православная церковь наша, получившая свою вѣру изъ устъ самого Господа и его святыхъ Апостоловъ. Церковь каждый праздникъ и отвѣчаетъ вамъ на эти вопросы. На обѣднѣ всегда поется символъ нашей православной вѣры; и въ немъ кратко и ясно изложено: ученіе о Богѣ и о твореніи міра, ученіе о Спасителѣ и о нашемъ

спасеніи, ученіе о кончинѣ міра сего и о будущей жизни.

Символь православной вѣры (читается такъ) составленъ святыми отцами 1-го и 2 Вселенскихъ Соборовъ, на основаніи священнаго писанія и преданія, составленъ въ самые первые вѣка христіанства, въ то время, когда въ церкви Христовой не существовало еще раздѣленія. Достоверность нашего символа вѣры утверждена кровію несмѣтнаго множества мучениковъ, умершихъ за святую вѣру и истину. Пятнадцать столѣтій церковь наша неизмѣнно содержитъ одинъ и тотъ же символъ вѣры. Такъ какъ въ символѣ вѣры кратко изложена вся наша вѣра, то необходимо всѣмъ знать его. По этому, — то братіе, вамъ всегда и внушается самимъ изучать и дѣтей учить: „вѣрую во единого Бога Отца... и т. д.

Въ слѣдующій разъ я и начну объяснять вамъ самый символъ нашей вѣры. Аминь.

Ст. Барсуковской свящ. Карпъ Руденко.



III.

О сооруженіи храма на родинѣ святителя Димитрія Ростовскаго.

„Имя святителя Димитрія извѣстно всей православной Россіи. Свято послужилъ онъ церкви, отечеству, народу русскому подвигомъ церковной проповѣди и многими духовными твореніями, полными сердечной теплоты и назидательности. Въ своихъ *Четиминіяхъ или житіяхъ святыхъ* далъ онъ неистощимое сокровище благочестія и назиданія для всего богомольнаго народа русскаго. За свою учительность, смиреніе и благочестіе онъ еще при жизни былъ въ любви у всѣхъ знавшихъ его и у самаго царя Петра Великаго, при которомъ почилъ о Господѣ въ санѣ Ростовскаго митрополита 28 окт. 1709 г. И Господь прославилъ своего угодника. Въ 1752 г. 21 открыты нетлѣнные мощи его въ ростовскомъ монастырѣ св. Іакова, а въ 1757 г. 22 апр. причисленъ онъ церковію къ лику святыхъ. По разнымъ мѣстамъ есть и